
CENNI STORICO - FILATELICI   
 

In esecuzione al Trattato di Pace di Parigi , stipulato tra gli Alleati ed i Governi italiano e jugoslavo, fu 
convenuta - a decorrere dal 15 settembre 1947 - la creazione di una zona neutrale denominata “ 
Territorio Libero di Trieste ( T.L.T.)” . 
Essa fu suddivisa in due parti : la “ Zona A “ che comprendeva la città di Trieste e la sua zona co-
stiera ed era sotto l’ amministrazione anglo-americana ; la “ Zona B “ , che interessava territori fa-
centi parte dell’ Istria, invece rimase sotto la amministrazione jugoslava.  
Il 1° ottobre 1947 vengono messi in circolazione i francobolli sovrastampati AMG-FTT (Allied Mi-
litary Governement - Free Territory Trieste), che resteranno validi fino al 15 novembre 1954 
per l’ Interno e fino al 30 novembre per l’ Estero. 
Tali francobolli - in base ad una circolare inviate ai 27 uffici postali e alle 5 collettorie della Zona 
A  dalla Direzione Superiore delle Poste di Trieste in data 27 settembre 1947 sostituiranno quelli 
attualmente in vigore con la sola sovrastampa AMG-VG,  che andranno definitivamente fuori corso il 
3 ottobre dello stesso anno.  
Questa situazione rimase tale fino al Memorandum d’ Intesa del 5 ottobre 1954, con il quale si po-
se fine all’ Amministrazione militare anglo-americana. Il 26 ottobre 1954 le truppe italiane entrava-
no a Trieste restituendo la città all’ Italia. 
Terminava così, dopo 7 anni, 2 mesi e 15 giorni il periodo storico-filatelico della  “Zona A “ del 
Territorio Libero di Trieste.  

 

LA COLLEZIONE  
 

In questa collezione - composta da 84 fogli - saranno presentati cinque capitoli della 
Storia Postale della “ Zona A ” del Territorio Libero di Trieste. 
E’ stato scelto il titolo “ servizi ” nel senso più lato della parola, in modo di poter inqua-
drare i servizi postali ( non di corrispondenza ) di questo territorio, amministrato dal 
Governo Militare Alleato. 

SERVIZI E TASSAZIONI NELLA STORIA POSTALE DELLA SERVIZI E TASSAZIONI NELLA STORIA POSTALE DELLA 
“ZONA A” DEL TERRITORIO LIBERO DI TRIESTE“ZONA A” DEL TERRITORIO LIBERO DI TRIESTE  

La “ Zona A “ del Territorio Libero di Trieste 



  

PIANO ESPOSITIVO 
 

 

1)   Presentazione e piano collezione   Fogli n.    2  
 

2)   Il recapito autorizzato      Fogli n.  11 
  

   Corrispondenza in concessione alle Agenzie 
   Servizio di R.A. gestito da Enti privati 
    

3)   I servizi a denaro       Fogli n. 16 
 

   Le Casse di risparmio postale 
   I conti correnti postali 
   I vaglia postali 
   Il servizio pagamento pensioni 
   Documenti di riconoscimento postale 
   Servizio riscossione crediti per conto terzi 
 

4)   Il servizio pacchi postali      Fogli n. 13 
 

   Il servizio pacchi gestito dalle Poste  
   Il servizio pacchi in concessione a terzi 
   

5)   Il servizio del telegrafo      Fogli n. 10
  

   Il servizio telegrafo gestito dalle Poste 
   Le lettere radiomarittime 
   Il servizio telegrafo in concessione a terzi 
    
 

6)   La tassazione delle corrispondenze   Fogli n. 32 
 

   Tassazioni nel fermo posta    
   Tassazioni per affrancature irregolari 
   Tassazioni a carico del destinatario 
   Francobolli usati come segnatasse 
   Notificazione atti giudiziari 
   Notificazione atti tavolari 
   Abbuono di tassazioni 
 

     TOTALE  n. fogli 84 
 



15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 09/04/1949 

10/04/1949 
 31/12/1949 

01/01/1950 
 31/07/1951 

01/08/1951 
 15/11/1954 

Periodo  
Tariffario 

15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 31/12/1949 

01/01/1950 
31/08/1951 

01/09/1951 
30/11/1954 

Lire 8 Lire 10 Lire   15 Lire 20 
Costo 

servizio 
    

SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO IN CONCESSIONE ALLE AGENZIESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO IN CONCESSIONE ALLE AGENZIE  
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R 
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13 giugno 1948 
 

Lettera inoltrata tramite “ Agenzia concessionaria autorizzata 
N.2 “  affrancata per Lire 8 con marche di R.A. nel  1° periodo 
tariffario. 

Servizio postale non previsto per l’ Estero 



5 ottobre 1948 
 

Lettera raccomandata con R.R. inoltrata tramite “Agenzia concessionaria autorizzata N.2 “  
affrancata per Lire 10 con marche di R.A. nel  2° periodo tariffario. 

4 giugno 1949 
 

Lettera raccomandata inoltrata tramite “Agenzia concessionaria autorizzata N.2“  
affrancata per Lire 15 con marche di R.A. nel  3° periodo tariffario. 

SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO IN CONCESSIONE ALLE AGENZIESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO IN CONCESSIONE ALLE AGENZIE  



9 ottobre 1953 
 

Lettera inoltrata tramite “Agenzia concessionaria autorizzata N.2“  affrancata per Lire 20 con marca 
di R.A. nel  5° periodo tariffario. 

SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO IN CONCESSIONE ALLE AGENZIESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO IN CONCESSIONE ALLE AGENZIE  



15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 09/04/1949 

10/04/1949 
 31/12/1949 

01/01/1950 
 31/07/1951 

01/08/1951 
 15/11/1954 

Periodo  
Tariffario 

15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 31/12/1949 

01/01/1950 
31/08/1951 

01/09/1951 
30/11/1954 

Lire 8 Lire 10 Lire   15 Lire 20 
Costo 

servizio 
    

SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATE  
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O Servizio postale non previsto per l’ Estero 

16 settembre 1948 
  

Cartolina postale priva-
ta raccomandata inoltra-
ta con mezzi propri dalla 
Ditta Giacomo Eisner , 
affrancata per Lire 8 con 
francobolli sovrastam-
pati AMG-VG nel  1° 
periodo tariffario. 

26 aprile 1948 - Lettera inoltrata con mezzi propri dalla Ditta Francesco Parisi , affrancata per Lire 8 
con marca di R.A. nel  1° periodo tariffario. 



SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATE  

4 aprile 1949 
  

Cartolina postale privata inoltrata con mezzi propri dalla Ditta A. Castellazzi , affrancata per 
Lire 10 con marche di R.A. nel  2° periodo tariffario. 

14 settembre 1949 
  

Cartolina postale privata inoltrata con mezzi propri dalla Ditta Francesco Parisi, affrancata per 
Lire 15 con marche di R.A. nel  3° periodo tariffario. 



SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATE  

14 agosto 1949 
  

Biglietto da visita fino a 5 parole inoltrato con mezzi propri , affrancato per Lire 15 con un 
francobollo della seria “E.R.P.” nel  3° periodo tariffario. 

17 settembre 1949 
  

Lettera raccomandata inoltrata con mezzi propri dalla Ditta Pisani, affrancata per Lire 15 con 
marche di R.A. nel  3° periodo tariffario. 



SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATE  



SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATE  

10 gennaio 1950 
  

Lettera inoltrata con mezzi propri dall’ Esattoria Comunale di Trieste , affrancata per Lire 15 
con una marca di R.A. nel  4° periodo tariffario. 

7 marzo 1950 - Cartolina postale privata inoltrata con mezzi propri, affrancata dalla Ditta 
Francesco Parisi , affrancata per Lire 15  con una marca di R.A. nel  4° periodo tariffario. 



SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATE  

  

18 /03/1950  
 

 Lettera inoltra-
ta con mezzi 
propri dal Comu-
ne di Trieste , 
affrancata per 
Lire 15 con u-
na marca di 
R.A. nel  4° pe-
riodo tariffa-
rio. 

9 ottobre 1950 - Lettera inoltrata con mezzi propri dall’ Esattoria Comunale di Trieste , affrancata per Lire 
15 con una marca di R.A. nel  4° periodo tariffario. 



SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATE  

28 aprile 1952 
  

Lettera inoltrata con mezzi propri dal Comune di Trieste , affrancata per Lire 20 con una marca di R.A. nel  
5° periodo tariffario. 

22 agosto 1951 
 

Cartolina postale privata inoltrata con mezzi propri dalla Ditta Orion , affrancata per Lire 20 
con una marca di R.A. con integrazione di un francobollo della serie “ Italia al lavoro”  
nel  5° periodo tariffario. 



SERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATESERVIZIO DI RECAPITO AUTORIZZATO GESTITO IN PROPRIO DA ENTI E DITTE PRIVATE  

22 agosto 1953 
  

Lettera inoltrata con mezzi propri dal Comune di Trieste , affrancata per Lire 20 con affrancatura meccanica 
nel  5° periodo tariffario. 

22 febbraio 1953 
 

Avviso di ricevimento affrancato per Lire 20 con una marca di R.A. , nel  5° periodo tariffario. 



IL SERVIZIO DELLE CASSE DI RISPARMIO POSTALIIL SERVIZIO DELLE CASSE DI RISPARMIO POSTALI  
I libretti di risparmio postaleI libretti di risparmio postale  

1954 
 

Libretto di risparmio “nominativo”, con sovrastampa in cartella AMG-FTT 
sulla copertina. 



IL SERVIZIO DELLE CASSE DI RISPARMIO POSTALIIL SERVIZIO DELLE CASSE DI RISPARMIO POSTALI  
I libretti di risparmio postaleI libretti di risparmio postale  

6 marzo 1954 
 

Ricevuta di un deposito di Lire 65.000 su libretto postale di risparmio. 

 

Trascrizione del versamento riportata sul libretto di risparmio postale 



IL SERVIZIO DELLE CASSE DI RISPARMIO POSTALIIL SERVIZIO DELLE CASSE DI RISPARMIO POSTALI  
I depositi giudiziariI depositi giudiziari  

18 ottobre 1947 
 

Ricevuta di un deposito giudiziario di Lire 
449, con applicazione di una marca da bollo da 
Lire 5 con sovrastampa AMG-VG. 

22 luglio 1949 
 

Ricevuta di un deposito giudiziario di Lire 
6.440, con applicazione di due marche da bollo 
da Lire 5 con sovrastampa AMG-FTT. 
Si noti la particolare applicazione della sovra-
stampa locale a mano in cartella AMG-FTT, 
normalmente usata solamente sugli interi postali. 



IL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALIIL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALI  
L’ assegno postaleL’ assegno postale  

23 dicembre 1950 
 

Assegno postale per Lire 100 emesso a favore di un ente assistenziale di Trieste. Si noti il timbro AMG-FTT in 
cartella posto per annullare lo stemma sabaudo con fascetti stampato sul mod. Ch 16 emesso nel 1939. 



IL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALIIL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALI  
Il postagiroIl postagiro  

30 giugno 1948 
 

Operazione di postagiro per Lire 5.000 effettuata a favore del conto corrente postale di una Ditta triestina. 



IL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALIIL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALI  
I certificati di allibramentoI certificati di allibramento  

23 dicembre 1948 - Busta di servizio ( Mod. CH 42-G - Ediz. 1948 ) spedita in franchigia da Trieste per 
Città, usata per trasmettere i certificati di allibramento ai possessori di un conto corrente postale. 
Si noti la particolare applicazione sulla busta della sovrastampa locale a mano in cartella T.L.T.. 

12 marzo 1951 
 

Certificato di allibramento a 
debito relativo ad una opera-
zione di postagiro. 

5 marzo 1948 
 

Certificato di allibramento a 
debito relativo all’ emissione di 
un assegno postale. 



IL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALIIL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALI  
I certificati di allibramentoI certificati di allibramento  

27 dicembre 1951 
 

Busta di servizio (Mod.CH 42-G Ediz. 1950 ) spedita assicurata d’ufficio da Trieste per Città, usa-
ta per trasmettere i certificati di allibramento ai possessori di un conto corrente postale.  



IL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALIIL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALI  
Le ricevute di versamentoLe ricevute di versamento  

31 gennaio 1949 
 

Ricevuta di un versamento di Lire 1.260. 
                  

15 luglio 1954 
 

Ricevuta di un versamento di Lire 1.570. 
                  



IL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALIIL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALI  
I vaglia I vaglia   

9 novembre 1953 
 

Polizzino di un vaglia ordinario di Lire 2.958 

4 gennaio 1951 - Parte A di un vaglia ordinario di Lire 
3.000, con applicazione del diritto di ricevuta di Lire 10 e 
della 1a parte della cedola di convalidazione con scala va-

9 settembre 1949   
 

Parte B di un vaglia ordinario di Lire 20, con applicazione della 2a parte della cedola di convalidazione. 



IL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALIIL SERVIZIO DEI CONTI CORRENTI POSTALI  
I vaglia I vaglia   

7 aprile 1950 
 

Ricevuta di un vaglia telegrafico di Lire 25.000, 
con tassa riscossa di Lire 230 (Tassa fissa Lire 100 
+ supplemento telegrafico Lire 120 + diritti postali 
Lire 10). 

20 ottobre 1950 
 

Ricevuta di un vaglia di servizio di Lire 92.000. 

28 ottobre 1947 
 

Ricevuta di un vaglia ordinario di Lire 
64, con tassa riscossa di Lire 10. 
Si noti la particolare applicazione della 
sovrastampa locale a mano in cartel-
la T.L.T., normalmente usata solamente 
sugli interi postali. 



IL SERVIZIO PAGAMENTO PENSIONIIL SERVIZIO PAGAMENTO PENSIONI  

1953 – 1954   
 

Certificato di pensione d’invalidità, con i timbri dell’Ufficio Postale comprovante la riscossione delle 
pensioni dal 18.07.1953 al 05.05.1954. 



I DOCUMENTI DI RICONOSCIMENTO POSTALEI DOCUMENTI DI RICONOSCIMENTO POSTALE  

19 dicembre 1951 
 

Tessera postale di riconoscimento, del tipo internazionale, emesse dall’ Ufficio Postale di 
Trieste.( Diritto di emissione di Lire 200 assolto con un valore della serie “ Italia al 
lavoro , in base alla tariffa prevista per tale uso durante il IV° periodo tariffario : dal 0-
1.08.1951 al  30.11.54 ) 



IL SERVIZIO RISCOSSIONI CREDITI PER CONTO TERZIIL SERVIZIO RISCOSSIONI CREDITI PER CONTO TERZI  

26 aprile 1950 
 

Distinta titoli per l’ incasso usata per trasmettere un titolo di Lire 13.023 
da riscuotere presso terzi , dall‘Ufficio Postale di Trieste a quello di Nola, af-
francata per Lire 90 ( Diritto fisso di riscossione applicato per ogni piego di 
importo compreso tra Lire 10.000  e  Lire 20.000 e per titoli senza domanda di 
protesto, nel IV° periodo tariffario per l’ Interno : dal 01.01.1950 al 3-
1.07.1951 ). 



IL SERVIZIO RISCOSSIONI CREDITI PER CONTO TERZIIL SERVIZIO RISCOSSIONI CREDITI PER CONTO TERZI  

26 novembre 1947 
 

Distinta titoli per l’ incasso ( Mod. 489 - Ediz. 1935) usata per trasmettere un titolo di Lire 9.880 da ri-
scuotere presso terzi , dall‘Ufficio Postale di Trieste a quello di Latronico, affrancata per Lire 60 ( Diritto 
fisso di riscossione applicato per ogni piego di importo compreso tra Lire 5.000 e Lire 10.000 e per titoli senza 
domanda di protesto, nel I° periodo tariffario per l’ Interno , dal 15.09.1947 al 10.08.1948 ). 



IL SERVIZIO RISCOSSIONI CREDITI PER CONTO TERZIIL SERVIZIO RISCOSSIONI CREDITI PER CONTO TERZI  

26 aprile 1950 
 

Distinta titoli per l’ incasso usata per trasmettere un titolo di Lire 13.023 
da riscuotere presso terzi , dall‘Ufficio Postale di Trieste a quello di Nola, 
affrancata per Lire 90 ( Diritto fisso di riscossione applicato per ogni pie-
go di importo compreso tra Lire 10.000  e  Lire 20.000 e per titoli senza do-
manda di protesto, nel IV° periodo tariffario per l’ Interno : dal 0-
1.01.1950 al 31.07.1951 ). 
 



IL SERVIZIO RISCOSSIONI CREDITI PER CONTO TERZIIL SERVIZIO RISCOSSIONI CREDITI PER CONTO TERZI  

26 aprile 1950 
 

Modello 490: busta per la trasmissione di titoli da incassare spedita in raccomandazione da Trieste per Nola 
( NA) affrancata per Lire 65 (lettera Lire 20 + servizio di raccomandazione Lire 45).  
 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  
Servizio per l’ internoServizio per l’ interno  

23 febbraio 1950 
 

Ricevuta del diritto di custodia di Lire 30 di 
un pacco di tessuti. 

12 dicembre 1953 
 

Ricevuta di bollettino pacchi da Lire 50, affrancata per 
Lire 520, riferito ad una spedizione da Trieste per Livorno. 
(Tariffa in uso nel 4° periodo tariffario per l’interno: dal 
1.01.1950 al 15.11.1954) 

23 novembre 1949 
 

Ricevuta di bollettino pacchi da Lire 25, affrancata per 
Lire 35, riferito ad una spedizione da Trieste per  Roma. 
(Tariffa in uso nel 3° periodo tariffario per l’interno: dal 
10.04.1949 al 31.12.1949) 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  
Servizio per l’ internoServizio per l’ interno  

11 agosto 1950 
 

Bollettino pacchi da Lire 25 con ag-
giunta di Lire 145 in francobolli per 
pacchi postali riferito ad una spedizio-
ne ordinaria da Trieste per Tai di Ca-
dore (BL).  
(Tariffa in uso nel 4° periodo tariffa-
rio per l’interno: dal 1.01.1950 al 
15.11.1954). 

10 agosto 1950 
 

Bollettino pacchi da Lire 40 con 
aggiunta di Lire 210 in francobolli 
per pacchi postali riferito ad una spe-
dizione urgente da Trieste per Bel-
luno.  
(Tariffa in uso nel 4° periodo tarif-
fario per l’interno: dal 1.01.1950 al 
15.11.1954) 

Si può notare in ambedue i bollettini pac-
chi il raro uso del francobollo per pac-
chi postali da Lire 100 con dentella-
tura 13¼ x13¼ . 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  
Servizio per l’ internoServizio per l’ interno  

1 giugno 1953 
 

Ricevuta di un pacco raccomandato assicurato per Lire 1.000 - spedito median-
te lo speciale servizio affidato dalle Poste all’Istituto di Assistenza ai  Postelegrafonici - 
con allegato ricevuta del bollettino pacchi da Lire 60 con aggiunta di Lire 300 in 
francobolli per pacchi postali (posto al verso della ricevuta), riferito ad una spedizione 
ordinaria da Trieste per Modena. 

13 febbraio 1951 
 

Bollettino pacchi da Lire 50 con 
aggiunta di Lire 120 in francobolli 
per pacchi postali riferito ad una spe-
dizione ordinaria da Trieste per 
Belluno.  
(Tariffa in uso nel 4° periodo tarif-
fario per l’interno: dal 1.01.1950 al 
15.11.1954) 

verso della ricevuta 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  
Servizio per l’ esteroServizio per l’ estero  

20 luglio 1949 
 

Ricevuta di bollettino pac-
chi da Lire 250, affrancata 
per Lire 240, riferito ad una 
spedizione in Inghilterra.  
(Tariffa in uso nel 3° perio-
do tariffario per l’inter-
no :dal 10.04.1949 al 3-

19 ottobre 1949 
 

Ricevuta di bollettino pac-
chi da Lire 40, affrancata 
per Lire 995, riferito ad una 
spedizione negli Stati Uniti.  
(Tariffa in uso nel 3° perio-
do tariffario per l’inter-
no :dal 10.04.1949 al 3-

20 ottobre 1951 
 

Ricevuta di bollettino pac-
chi da Lire 100, affrancata 
per Lire 788, riferito ad una 
spedizione in Jugoslavia.  
(Tariffa in uso nel 4° e nel 5° 
periodo tariffario per l’in-
terno: dal 1.01.1950 al 3-

3  dicembre 1952 
 

Ricevuta di bollettino pac-
chi da Lire 50, affrancata 
per Lire 1.675, riferito ad 
una spedizione in Austria. 
(Tariffa in uso nel 4° e nel 5° 
periodo tariffario per l’in-
terno: dal 1.01.1950 al 3-

Affrancature con francobolli per pacchi postali 
con sovrastampa locale su due righe della 
Tipografia Fortuna di Trieste. 

Affrancature con francobolli per pacchi postali 
con sovrastampa su una riga dell’ Istituto 
Poligrafico di Stato di Roma. 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  
Servizio per l’ EsteroServizio per l’ Estero  

29 novembre 1952 
 

Bollettino pacchi da Lire 200 con ag-
giunta di Lire 1.354 in francobolli per pac-
chi postali riferito ad una spedizione or-
dinaria da Trieste per l’ Austria. 
(Tariffa in uso nel 4° periodo tariffario 
per l’interno: dal 1.01.1950 al 3-
0.11.1954) 

5 marzo 1951 
 

Bollettino pacchi da Lire 100 , affran-
cato per L. 566, riferito ad una una spe-
dizione ordinaria da Trieste per la Jugo-
slavia. 
(Tariffa in uso nel 4° periodo tariffario 
per l’interno: dal 1.01.1950 al 3-
0.11.1954) 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  
Servizio per l’ EsteroServizio per l’ Estero  

 11 dicembre 1953 
 

Bollettino pacchi da Lire 50 con 
aggiunta di Lire 1.120 in francobolli 
per pacchi postali riferito ad una spe-
dizione ordinaria da Trieste per la 
Germamia. 
(Tariffa in uso nel 4° periodo tarif-
fario per l’interno: dal 1.01.1950 al 
30.11.1954) 

11 dicembre 1953 
 

Bollettino pacchi da Lire 100 , 
affrancato per L. 2.176, riferito ad 
una una spedizione ordinaria da 
Trieste per la Germania. 
(Tariffa in uso nel 4° periodo tarif-
fario per l’interno: dal 1.01.1950 al 
30.11.1954) 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO PACCHI POSTALI GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  
Servizio per l’ EsteroServizio per l’ Estero  

12 ottobre 1954 - Bollettini pacchi da Lire 40 con aggiunta - in francobolli per pacchi postali - rispetti-
vamente di Lire 1.825 (sopra) e di Lire 3.435 (sotto) riferiti a due differenti spedizioni ordinarie effet-
tuate da Trieste per l’ Etiopia.(Tariffa in uso nel 4° periodo tariffario per l’interno: dal 1.01.1950 al 3-
0.11.1954). Si noti il raro uso del francobollo per pacchi postali da Lire 1000. 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZIIL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZI  

11 dicembre 1948 
 

Biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice RIBI , relativo alla spedizione di un 
pacco del peso di 18 kg. da Trieste per Gradisca d’ Isonzo (GO) , affrancato per Lire 65 ( porto 
per un pacco di peso compreso tra i 10 kg. ed i  20 kg. , durante il II° periodo tariffario per l’ In-
terno : dal 11.08.1948 al 09.04.1949). 
 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZIIL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZI  

28 novembre 1950 
 

Biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice RIBI , relativo alla spedizione di un 
pacco del peso di 6,5 kg. da Trieste per Udine , affrancato per Lire 75 ( porto per un pacco 
di peso compreso tra i 5 kg. ed i 10 kg. , durante il IV° periodo tariffario per l’ Interno : dal 
11.01.1950 al 11.08.1952). 
 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZIIL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZI  

30 marzo 1953 
 

Biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice RIBI , relativo alla spedizione di un 
pacco del peso di 11,5 kg. da Trieste per Gorizia , affrancato per Lire 110 ( porto per un 
pacco di peso compreso tra i 10 kg. ed i 20 kg. , durante il VI° periodo tariffario per l’ Inter-
no : dal 12.08.1952 al 15.11.1954). 
 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZIIL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZI  

14 novembre 1953 
 

Biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice S.A.R.A , relativo alla spedizione di 
un pacco del peso di 15 kg. da Trieste per Milano , affrancato per Lire 110 ( porto per un 
pacco di peso compreso tra i 10 kg. ed i 20 kg. , durante il VI° periodo tariffario per l’ Inter-
no : dal 12.08.1952 al 15.11.1954). 
 

Nota Bene : Interessante l’ uso delle marche per pacchi in concessione, emesse nel luglio 
del 1953 in sostituzione delle marche per pacchi postali in uso fino a quel momento. 

Nota Bene : 
Sulla Figlia 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZIIL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZI  

2 dicembre 1953 
 

Biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice S.A.R.A , relativo alla spedizione di 
un pacco del peso di 3 kg. da Trieste per Milano , affrancato per Lire 50 ( porto per un pac-
co di peso compreso tra i 1 kg. ed i 5 kg. , durante il VI° periodo tariffario per l’ Interno : dal 
12.08.1952 al 15.11.1954). 
 

Nota Bene : 
Sulla Figlia 



IL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZIIL SERVIZIO PACCHI POSTALI IN CONCESSIONE A TERZI  

23 luglio 1954 
 

Biglietto di trasporto della ditta autotrasportatrice RIBI , relativo alla spedizione di un 
pacco del peso di 10 kg. da Trieste per Monfalcone , affrancato per Lire 75 ( porto per un 
pacco di peso compreso tra i 5 kg. ed i 10 kg. , durante il VI° periodo tariffario per l’ Inter-
no : dal 12.08.1952 al 15.11.1954). 
 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  

9 dicembre 1947  
 

Telegramma da Roma per Trieste da consegnare “ Fuori cinta “ , inoltrato tramite Agenzia pri-
vata ( vedi in alto il timbro dell’ agenzia privata ).  

 

Timbro dell’ Agenzia privata posto al verso del telegramma : “ Per il reca-
pito del presente, perché fuori Zona gratuita, ai sensi dell’ articolo 
224 Istruz. Serv. Teleg. spetta al fattorino il compenso di L. 10 “ 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  

2 settembre 1951  
 

Telegramma da Vienna per Trieste. Si noti il talloncino di colore verde con la dicitura “ ESTERO ” posto in arrivo sul 
telegramma per indicarne la provenienza. 

29 agosto 1949 
 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  

18 marzo 1952  
 

Telegramma urgente per Trieste. Si noti il talloncino di colore rosso con la dicitura “ URGENTE ” posto in arrivo sul tele-
gramma ad indicare la richiesta del mittente. 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  

30 luglio 1954  
 

Telegramma pubblicitario da Genova per Trieste.  

 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO GESTITO DIRETTAMENTE DALLE POSTE DEL T.L.T.  
Le lettere radiomarittimeLe lettere radiomarittime  

5 ottobre 1954 
 

Lettera radiomarittima* spedita dall’ Ufficio Telegratico di Trieste e regolarmente af-
francata in tariffa lettera per Lire 25. 
 
* Lettera radiomarittima era il servizio di comunicazione tra le stazioni telegrafiche di radio-
ascolto costiero italiane e le navi in navigazione: il testo radiotelegrafico trasmesso era intercettato 
dalle basi costiere di ascolto e ritrasmesso alla stazione telegrafica più vicina all’indirizzo del desti-
natario.  



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZI.IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZI.  

7 aprile 1948 
 

Telegramma inoltrato da Messina a Trieste dalla “ LAMPO “ , che gestiva in concessione il servizio telegrafico. 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZI.IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZI.  

30 marzo 1950 
 

Telegramma inoltrato da Madrid a Trieste dalla “ ITALCABLE“ , che gestiva in concessione il servizio telegrafico la conven-
zione con le Poste riguarda i radiocollegamenti a onde corte con l’Europa,l’Africa, l’Oriente e le Americhe.  
        

 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZI.IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZI.  

26 giugno 1950 
 

Telegramma inoltrato da Tirana a Trieste dalla “ ITALO RADIO “ , che gestiva in concessione il servizio telegrafico. 
  La convenzione con le Poste riguarda i radiocollegamenti a onde corte con l’Europa,l’Africa, l’Oriente e le Americhe.  

        

 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZIIL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZI  

5 agosto 1951 
 

Telegramma spedito da bordo della nave Castelbianco e ricevuta a terra dalla Stazione Radio Costiera  
denominata “ TRIESTE RADIO ” che provvedeva successivamente al suo inoltro tramite l’ ITALCABLE (vedi 
bollo azzurro al verso).        

Timbro datario di inoltro 
dell’ ITALCABLE, posto 
al verso del telegramma. 



IL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZIIL SERVIZIO DEL TELEGRAFO IN CONCESSIONE A TERZI  

12 novembre 1953 
 

Telegramma inoltrato a Trieste dalla “ ITALCABLE“ , che gestiva in concessione il servizio telegrafico, con busta di recapito 
(non coeva). La convenzione con le Poste riguarda i collegamenti tramite cavi telegrafici sottomarini con i Paesi d’oltreo-
ceano e con gli altri stati europei. 
        



LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE SPEDITE FERMO POSTALA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE SPEDITE FERMO POSTA  

15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 09/04/1949 

10/04/1949 
 31/12/1949 

01/01/1950 
 31/07/1951 

01/08/1951 
 15/11/1954 

Periodo  
Tariffario 

15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 31/12/1949 

01/01/1950 
31/08/1951 

01/09/1951 
30/11/1954 

Lire 6 
 

Lire 10 
 

Lire 15 
Tariffa 
postale 

   
 

Oggetto postale non previsto per l’ Estero 

9 maggio 1951 
 

Cartolina illustrata spedita da Graz in fermo posta a Trieste, con tassa di Lire 10 a 
carico del destinatario quale diritto di giacenza. 

21 settembre 1953 
 

Cartolina illustrata spedita da Salsomaggiore in fermo posta a Trieste, con tassa di Lire 15 a 
carico del destinatario quale diritto di giacenza. 



LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

15 ottobre 1947 
 

Lettera espresso affrancata per Lire 30 spedita da Pesaro per Trieste - in difetto di porto di 
Lire 5 - nel 1° periodo tariffario per l’Interno. In arrivo veniva applicata una tassazione di 
Lire 10, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario. 

11 maggio 1948 
 

Cartolina fino a 5 parole totalmente priva di affrancatura spedita da Como per 
Trieste nel 1° periodo tariffario e ritenuta in difetto di porto di Lire 5. In arrivo veniva 
applicata una tassazione di Lire 10, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico 
del destinatario.  



21 agosto 1948 
 

Cartolina con testo spedita da Funes (BZ) per Trieste - in difetto di porto di Lire 4 - 
nel 2° periodo tariffario per l’Interno. In arrivo veniva applicata una tassazione di 
Lire 8, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario.  

28 gennaio 1949 
 

Cartolina fino a 5 parole totalmente priva di affrancatura spedita da Gorizia per 
Trieste nel 2° periodo tariffario per l’Interno. In arrivo veniva applicata una tassazio-
ne di Lire 24, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario.  

LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  



7 settembre 1949 
 

Cartolina con testo spedita da Aviano (UD) per Trieste - in difetto di porto di Lire 9 - nel 3° 
periodo tariffario per l’Interno. In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 18, pari al 
doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario.  

LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

6 dicembre 1952 
 

Fattura commerciale 
spedita da Milano per 
Trieste nel 4° periodo 
tariffario e ritenuta in 
difetto di porto di Lire 13 
in quanto la busta era 
stata spedita chiusa, 
mentre le fatture com-
merciali debbono essere 
aperte. In arrivo veniva 
applicata una tassazione 
di Lire 26, pari al doppio 
dell’ affrancatura mancan-
te, a carico del destinata-
rio. 



LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

17 novembre 1952 
 

Fattura commerciale spedita da Milano per Trieste nel 4° periodo tariffario e ritenuta in difetto di 
porto di Lire 18 in quanto la busta era stata spedita chiusa, mentre le fatture commerciali debbono essere 
aperte. In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 36, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a 
carico del destinatario. 



20 maggio 1953 - Lettera doppio porto affrancata per Lire 25 spedita da Roma per Trieste nel 
5° periodo tariffario per l’Interno, ma “ non normalizzata ” in quanto affrancata nella parte sini-
stra (mentre il francobollo deve essere posto “ in alto a destra al di sopra dell’indirizzo ” ) ritenuta in 
difetto di porto di Lire 25. In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 50, pari al doppio dell’ 
affrancatura mancante, a carico del destinatario.Interessante il bollo sperimentale meccanico “ di 
rappresaglia ” posto sulla busta , usato in quegli anni presso alcuni uffici postali di Roma. 

LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ INTERNO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

26 ottobre 1954 
 

Cartolina illustrata spedi-
ta a Trieste dal cacciatorpe-
diniere “ Grecale “ , nel 5° 
periodo tariffario e rite-
nuta in difetto di porto di 
Lire 15. In arrivo veniva 
applicata una tassazione di 
Lire 30, pari al doppio dell’ 
affrancatura mancante, a 
carico del destinatario.  
 

Nota Bene : Raro  l’ uso del 
25 lire con sovrastampa 
modificata : POCHI ESEM-
PLARI CONOSCIUTI SU 
BUSTA. 



LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

17 dicembre 1947 
 

Lettera primo porto affrancata per Din. 2,50 spedita dalla Jugoslavia per Trieste nel 1° periodo tariffa-
rio e ritenuta in difetto di porto di Lire 15 ( in quell’epoca il cambio era : 1 Lira = 0,75 Dinaro). In arrivo veni-
va applicata una tassazione di Lire 30, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario. 
 

23 dicembre 1947 
 

Cartolina con testo affrancata per Din. 1,50 spedita dalla Jugoslavia per Trieste nel 
1° periodo tariffario e ritenuta in difetto di porto di Lire 9 ( in quell’epoca il cambio 
era : 1 Lira = 0,75 Dinaro). In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 18, pari al 
doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario. 



LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

8 marzo 1948 
 

Cartolina priva di affrancatura spedita dalla Jugoslavia per Trieste nel 1° periodo 
tariffario e ritenuta in difetto di porto di Lire 6 ( in quell’epoca il cambio era : 1 Lira = 
0,75 Dinaro). In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 12 a carico del destinata-
rio,pari al doppio dell’ affrancatura mancante 

25 aprile 1950 
 

Lettera primo porto affrancata per Din. 2 spedita dalla Jugoslavia per Trieste nel 4° pe-
riodo tariffario e ritenuta in difetto di porto di Lire 9. In arrivo veniva applicata una tassazio-
ne di Lire 18 a carico del destinatario,pari al doppio dell’ affrancatura mancante,con applica-
zione del Mod. 94 bis per impedire la lettura dello scritto. 



LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

15 dicembre 1950 
 

Lettera primo porto affrancata per Din. 3 spedita dalla Jugoslavia per Trieste nel 4° periodo 
tariffario e ritenuta in difetto di porto di Lire 18. In arrivo veniva applicata una tassazione di 
Lire 36, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario. 

12 maggio 1950 
 

Lettera primo porto da Plymouth a Londra e da qui rispedita per Trie-
ste nel 4° periodo tariffario In arrivo veniva applicata una tassazione di 
Lire 16, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinata-
rio.  



LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

9 aprile 1953 - Lettera primo porto spedita dalla Tunisia per Trieste nel 5° periodo tariffario e ritenuta in 
difetto di porto di Lire 30. In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 60, pari al doppio dell’ affrancatura 
mancante, a carico del destinatario. 

9 agosto 1951 
 

Cartolina postale da Din. 2 spedita dalla Jugoslavia per Trieste nel 5° periodo 
tariffario e ritenuta in difetto di porto di Lire 9. In arrivo veniva applicata una tassa-
zione di Lire 18, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario. 
 



LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLARLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE PROVENIENTI DALL’ ESTERO AFFRANCATE IN MODO IRREGOLAREE  

20 settembre 1954 
 

Cartolina postale spedita dagli Stati Uniti per Trieste nel 5° periodo tariffario 
e ritenuta in difetto di porto di Lire 13,5. In arrivo veniva applicata una tassazione 
di Lire 27 a carico del destinatario, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, con 
applicazione del Mod. 94 bis per impedire la lettura dello scritto. 

22 ottobre 1954 - Lettera primo porto spedita dall’ Algeria per Trieste nel 5° periodo 
tariffario e ritenuta in difetto di porto di Lire 46. In arrivo veniva applicata una tassazione 
di Lire 92, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, a carico del destinatario. 



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

22 ottobre 1947   
 

Avviso di ricevimento nel 1° periodo tariffario; porto di Lire 10 assolto con due se-
gnatasse da Lire 5 della serie luogotenenziale normalmente usati solamente durante 
il periodo dell’ AMG-VG.                           

2 dicembre 1947   
 

Avviso di ricevimento nel 1° periodo tariffario; porto di Lire 10.                           



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

13 febbraio 1948   
 

Avviso di ricevimento raccomandato nel 1° periodo tariffario; porto di 
Lire 30 “ a carico del destinatario (avviso ricevimento Lire 10 + servizio 
raccomandazione Lire 20).  



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

1 aprile 1948   
 

Lettera nel 1° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 3.                           

8 aprile 1948   
 

Stampe nel 1° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 3.                           



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

4 marzo 1949   
 

Stampe nel 2° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 5  
 

5 febbraio 1949   
 

Lettera nel 2° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 15 assolta con tre segnatasse da 
Lire 5 della serie luogotenenziale sovrastampati AMG-FTT senza filigrana (di cui si cono-
scono pochissimi esemplari su busta : Firmata Alberto Diena + Certificato Raybaudi). 



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

1 marzo 1949   
 

Avviso di ricevimento nel 2° periodo tariffario; porto di Lire 15.                           

6 aprile 1949   
 

Lettera raccomandata nel 2° periodo tariffario; porto di Lire 50 ( lettera primo porto Lire 15 + 
servizio di raccomandazione Lire 35).                           



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

15 giugno 1949   
 

Lettera nel 3° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 20.  
 

12 giugno 1949   
 

Lettera nel 3° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 20.  
 



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

14 settembre 1949   
 

Lettera nel 3° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 20.  
 



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

15 luglio 1949   
 

Lettera raccomandata nel 3° periodo tariffario; tariffa di Lire 60.  
 

12 novembre 1949   
 

Lettera raccomandata nel 3° periodo tariffario; tariffa di Lire 60.  
 



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

15 marzo 1951   
 

Lettera nel 4° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 20.  

24 agosto 1950 
 

Lettera raccomandata nel 4° periodo tariffario; tariffa di Lire 60.  
 



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

7 gennaio 1953   
 

Stampe nel 5° periodo tariffario; tariffa stampe di Lire 5.  

28 settembre 1952 
 

Lettera nel 5° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 25.  
 



LE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIOLE CORRISPONDENZE CON TASSAZIONE A CARICO DEL DESTINATARIO  

3 novembre 1953 
 

Lettera raccomandata nel 5° periodo tariffario; porto di Lire 70.  
 



FRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE PER INTEGRARE LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZEFRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE PER INTEGRARE LA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE  

19 ottobre 1949   
 

Lettera primo porto raccomandata con R.R. nel 3° periodo tariffario; porto di Lire 75 “ a 
carico del destinatario “ assolto con tre segnatasse con integrazione di un valore della se-
rie “ Democratica” (lettera primo porto Lire 20 + servizio raccomandazione Lire 35 + avviso 
ricevimento Lire 20).  

9 dicembre 1950   
 

Cartolina privata nel 4° periodo tariffario; porto di Lire 15 “ a carico del destinatario 
“ assolto con un segnatasse con integrazione di tre valori della serie “ Democratica “.  



FRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZEFRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE  

19 gennaio 1948   
 

Avviso di ricevimento raccomandato nel 1° pe-
riodo tariffario; porto di Lire 8 “ a carico del de-
stinatario “ assolto con  due  valore della serie “ 
Democratica” .  



FRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZEFRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE  

23 marzo 1948   
 

Avviso di ricevimento raccomandato nel 1° periodo tariffario; porto di Lire 30 “ a carico del destinatario “ assolto con 
un valore della serie “ Democratica” (avviso ricevimento Lire 10 + servizio raccomandazione Lire 20).  
 

1 giugno 1948   
 

Avviso di ricevimento nel 1° periodo tariffario; porto di Lire 10 “ a carico del 
destinatario “ assolto con un valore della serie “ Democratica”.  
 



FRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZEFRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE  

10 dicembre 1948   
 

Lettera  spedita da Trieste per Città nel 2° periodo tariffario e ritenuta in difetto di porto di Lire 
10. In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 20 a carico del destinatario, pari al doppio dell’ 
affrancatura mancante, assolta quattro valori della serie “ Democratica ”.  

7 settembre 1948 
 

Cartolina con testo spedita dalla Jugoslavia per Trieste nel 2° periodo tariffario e 
ritenuta in difetto di porto di Lire 2 ( in quell’epoca il cambio era : 1 Lira = 0,75 Dina-
ro). In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 4 a carico del destinatario, pari al 
doppio dell’ affrancatura mancante, assolta un valore della serie “ Risorgimento ”.  



FRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZEFRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE  

14 dicembre 1948   
 

Lettera  spedita da Trieste per Città nel 3° periodo tariffario e ritenuta in difetto di 
porto di Lire 1. In arrivo veniva applicata una tassazione di Lire 2 a carico del destina-
tario, pari al doppio dell’ affrancatura mancante, assolta due valori della serie “ Demo-
cratica ”.  

22 ottobre 1949 
 

Stampe nel 3° periodo tariffario; tariffa primo porto di Lire 5 “ a carico del desti-
natario “  assolta con un valore della serie “ Democratica ”.                           



FRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZEFRANCOBOLLI USATI COME SEGNATASSE NELLA TASSAZIONE DELLE CORRISPONDENZE  

30 marzo 1951   
 

Cartolina privata  nel 4° periodo tariffario; porto di Lire 15 “ a carico del destinata-
rio “ assolto con un valore della serie “ Democratica” ed uno della serie “Italia al la-
voro”.  

23 aprile 1952   
 

Lettera primo porto nel 5° periodo tariffario; porto di Lire 25 “ a carico del destinatario “ 
assolto con un valore della serie “ Democratica”.  



15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 09/04/1949 

10/04/1949 
 31/12/1949 

01/01/1950 
 31/07/1951 

01/08/1951 
 15/11/1954 

Periodo  
Tariffario 

15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 31/12/1949 

01/01/1950 
31/08/1951 

01/09/1951 
30/11/1954 

Lire 42 Lire 75 Lire 85 Lire 95 Lire 120 
Costo 

servizio 
    

NOTIFICAZIONE ATTI GIUDIZIARI NOTIFICAZIONE ATTI GIUDIZIARI   

I 

N 

T 

E 

R 

N 

O 

E 

S 

T 

E 

R 

O Oggetto postale non previsto per l’ Estero 

7 gennaio 1950  
 

Atti giudiziari da Udine 
per Trieste, affrancati per 
Lire 95, nel 4° periodo 
tariffario. 

13 settembre 1951  
 

Atti giudiziari da Pado-
va per Trieste , affrancati 
per Lire 135, nel 5° pe-
riodo tariffario. 



15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 09/04/1949 

10/04/1949 
 31/12/1949 

01/01/1950 
 31/07/1951 

01/08/1951 
 15/11/1954 

Periodo  
Tariffario 

15/09/1947 
 10/08/1948 

11/08/1948 
 31/12/1949 

01/01/1950 
31/08/1951 

01/09/1951 
30/11/1954 

Lire 42 Lire 75 Lire 85 Lire 95 Lire 120 
Costo 

servizio 
    

NOTIFICAZIONE ATTI TAVOLARINOTIFICAZIONE ATTI TAVOLARI  

I 

N 

T 

E 

R 

N 

O 

E 

S 

T 

E 

R 

O Oggetto postale non previsto per l’ Estero 

18 settembre 1947 - Atti tavolari per Città , nel 1° periodo tariffario affrancati  per Lire 22 
con un’ affrancatura mista composta da un segnatasse da Lire 20 della Luogotenenza e da un 
segnatasse da Lire 2 della Repubblica.  

20 dicembre 1949 - Atti tavolari per Città , affrancati per Lire 85, nel 3° periodo tariffario. 



NOTIFICAZIONE ATTI TAVOLARINOTIFICAZIONE ATTI TAVOLARI  

27 maggio 1950 - Atti tavolari per Città , affrancati per Lire 95, nel 4° periodo tariffario. 

25 agosto 1953 - Atti tavolari per Città , affrancati per Lire 120, nel 5° periodo tariffario. 



L’ ABBUONO DI TASSAZIONIL’ ABBUONO DI TASSAZIONI  

 

14 febbraio 1951 
 

Mod. 77 parte 2° - Ediz. 1947 emesso dall’ Ufficio Postale di Trieste per accordare l’ abbuono 
dei segnatasse applicati dall’ Ufficio Postale di Squinzano ( LE ) ; operazione assolta con segnatas-
se per Lire 40.                        


